
课时作业参考答案 

一、选择题 

1．D 

【解析】 

【分析】 

对函数求导得  2( ) 3 2xf x e x x    ，从而得到切线的斜率，再利用点斜式方程求得答案。 

【详解】 

因为  2( ) 3 2xf x e x x    ，所以 (0) 2f   ， 

又因为 (0) 1f  ，所以切点为 (0 )1，， 

所以曲线 ( )f x 在 (0,  (0))f 处的切线方程为2 1 0x y   . 

故选：D. 

2．A 

【解析】 

【分析】 

由切线经过坐标轴上的两点求出切线的斜率  1f  和切线方程,然后求出 (1)f ,即可得到

   1 1f f  的值. 

【详解】 

解:因为切线过 (2,0)和 (0, 1) ,所以
0 1 1

(1)
2 0 2

f





  , 

所以切线方程为
1

1
2

y x  ,取 1x  ,则
1

2
y ,所以

1
(1)

2
f   , 

所以    
1 1

1 1 0
2 2

f f      . 

故选:A. 

3．B 

【解析】 

【分析】 



设切点为  0 0,x y ,利用导数的几何意义与  0 0,x y 在   ln
a

f x x
x

  与 3y x   上联立求解即

可. 

【详解】 

设切点为  0 0,x y ,则   2
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 0 0 0 0 01 3 ln 2 ln 2 0x x x x x          .易得 0 1x  .代入 2
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故选：B 

4．C 

【解析】 

【分析】 

先求出直线 2y x 的斜率为 2k  ,然后对曲线函数求导,代入 2k  求切点,如果切点在 2y x ,即

直线与曲线相切,即可求得直线 2y x 与四条曲线相切的共有几条. 

【详解】 

解：直线 2y x 的斜率为 2k  , 

①若   2 2xf x e  ,则由   2e 2xf x   ,得 0x  , 

点  0,0 在直线 2y x 上,则直线 2y x 与曲线 2 2xy e  相切； 

②若   2sinf x x ,则由   2cos 2f x x   ,得  2x k k Z , 

 2 0f k  ,则直线 2y x 与曲线 2siny x 相切； 

③若  
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  ,则由   2
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得 1x   ,  1,4 ,  1, 4  都不在直线 2y x 上, 

所以直线 2y x 与曲线
1

3y x
x

  不相切； 

④若   3 2f x x x   ,则由   23 1 2f x x    , 

得 1x   ,其中  1, 2  在直线 2y x 上, 

所以直线 2y x 与曲线 3 2y x x   相切. 

故直线 2y x 与其相切的共有3条. 

故选：C 

二、填空题 

5．3 2 0x y    

【解析】 

分析：根据切线方程的求解步骤即可，先求导，求出切线斜率，再根据直线方程写法求出即可. 

详解：由题可得：
1

'( ) 2f x x
x

   , 1f =1， '(1) 3,f  切线方程为：y-1=3（x-1） 

即3 2 0x y   ，故答案为：3 2 0x y    

点睛：考查导数的几何意义切线方程的求法，属于基础题. 

6． y ex  

【解析】 

【分析】 

先设出切点  0

0 ,
x

x e ,则根据导数的几何意义与直线的斜率公式,建立关于斜率的等式,求出 0x ,再解

出 k ,整理方程即可 

【详解】 

exy  ,设切点为  0

0 ,
x

x e ,则切线斜率为 0x
k e , 

又由直线斜率公式得切线斜率
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 ,即 0 1x   

切点为  1,e , k e   

切线方程为 y ex   

故答案为： y ex  

7．1 

【解析】 

设切点为 0

0 0( , )
x

x e x ，又 0

0' 1 1 2 0
xxy e e x       ，所以切点为（0,1）代入直线

得 b=1 

故答案为：1 

 

8．（1）y＝x﹣1（2）（﹣∞，0） 

【解析】 

【分析】 

（1）求导得到 f′（x）＝1+lnx，设切点为（m，n），利用切线方程公式计算得到答案. 

（2）导数为 f′（x）＝1+lnx，设切点为（u，v）化简得到 t﹣1＝lnu﹣u在（0，+∞）有两解，求函

数的最值得到答案. 

【详解】 

（1）函数 f（x）＝xlnx 的导数为 f′（x）＝1+lnx， 

设切点为（m，n），可得切线的斜率为 1+lnm，切线方程为 y﹣mlnm＝（1+lnm）（x﹣m）， 

代入（﹣1，﹣2），可得﹣2﹣mlnm＝（1+lnm）（﹣1﹣m）， 

化为 m+lnm＝1，由 y＝x+lnx在（0，+∞）递增，且 x＝1 时，y＝1， 

可得 m+lnm＝1 的解为 m＝1， 

则所求切线的方程为 y＝x﹣1； 

（2）函数 f（x）＝xlnx 的导数为 f′（x）＝1+lnx， 

设切点为（u，v），则切线的斜率为 f′（u）＝1+lnu， 

即有切线的方程为 y﹣ulnu＝（1+lnu）（x﹣u）， 

代入点 P（1，t），即有 t﹣ulnu＝（1+lnu）（1﹣u）， 



即为 t﹣1＝lnu﹣u在（0，+∞）有两解， 

由 g（x）＝lnx﹣x的导数为 g′（x）
1

x
  1， 

可得 x＞1，g（x）递减，0＜x＜1，g（x）递增． 

可得 x＝1，取得最大值 g（1）＝﹣1，即有 t﹣1＜﹣1，解得 t＜0． 

故实数 t的取值范围时（﹣∞，0）． 

 


